

# 美麗人生

許常惠的感情世界（上）

**劉昌博**（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）

## 可愛可敬的藝術家

他逝世後，其門生、故舊和親友，為之哀悼，這正是古今敢愛敢恨的藝術家可愛可敬之處。

之處

集作曲家、音樂教授、民族音樂學者、總統府國策顧問及國家文化藝術基金會

網路上撰文追思，咸肯定他「是個天生的藝術家，更是台灣現代音樂史上的見證人

感情世界麻辣兼俱

許常惠的感情世界是奔放的、浪漫的

許常惠；不幸在二十一世紀的第一天（公  
元二〇一三年一月一日）喪失了。

官衰竭，病逝於台北榮總，享年七十二歲

噩耗傳出，親友和門生，莫不愴然欲淚。因為在兩個世紀交替的剎那，一顆影響台灣樂壇近半世紀的巨星殞落了，真是音

## 樂教育界的重大損失。

許常惠的音樂人生，固然是譜下了休止符；但他對台灣音樂界動向的深遠影響，卻音容宛在，跟隨其所譜的樂曲，聲聲不息，必會永久流傳下去。

叫人遺憾的，獨對許常惠的感情世界，或許為了過度的崇敬心理而有意隱諱，略而不提。實則，以許常惠生前真誠坦率的人格特質，不為世俗框架所拘的坦蕩胸懷；他是無懼於鄉愿們的誹議，瑕不掩瑜。

間的親情，同窗同事間的友情，以及執干戈衛社稷的豪情……等。為了縮小範圍，在這裡所要追憶的只是許常惠的兒女私情、男女戀情與夫婦愛情；其他的感情世界，恕不牽扯。

貢獻，均有生動翔實的憶讚；有目共睹，茲不贅述。

與人間的契合關係。

與人間的契合關係

然，我們大家都知道感情二字，一般是指受外界的刺激而發生的情緒，也是一種人

我和許常惠論交有三十二年之久，我們是在一個音樂界人士座談會上，偶然相識的。

哪是民國五十七年春季，我當時在新成立不久的教育部文化局第二處服務，這個處掌管的業務涵蓋音樂、文學、美術、戲劇、舞蹈及攝影等藝文性質類項。甫上任的王洪鈞局長見於音樂對轉移社會風氣，健全國民身心具有振聾啟瞞的鉅大影響力；遂定哪一年為「音樂年」。廣邀全國知名音樂家成立了「音樂年策進委員會」，曾於三年前榮獲全國十大傑出青年「金手獎」的音樂家許常惠教授，當然在遊聘之列。

### 課餘撰寫音樂專欄

這一年，他剛滿四十歲，擔任國立藝術專音樂科教授，兼任國立政大新聞系及文大音樂系副教授，還代理中國青年音樂圖書館館長，利用課餘時間在「幼獅文藝」撰寫音樂專欄。他的本論文集「尋找中國音樂的泉源」出版，創作的歌舞劇「嫦娥奔月」，於這一年冬季首獻。

四十歲是他青、壯年交替的歲月，也是體力充沛，意氣風發，創作力最豐富的

時期。可是，在他的感情世界裡，卻是他第二任與第三任妻子新舊和苦樂交替時期。

才金寸縷姑徐徐，日計不足歲計有餘，大富的積蓄賴錙銖；幸福的源泉在存儲。

他在忙碌中不忘婚愛，不惑之年仍惶惑地捲進「新歡舊愛」的漩渦裡。

文化局的音樂年策進委員會委員有：

戴粹倫、林聲翕、蕭而化、張錦鴻、黃友棣、申學庸、李抱忱、李中和、李永剛、梁在平、呂泉生、唐謳等，均是老一輩的音樂家，其中戴粹倫、蕭而化、張錦鴻還是他讀師大音樂系的老師。他在委員會中與郭美貞、林二、史惟亮、劉德義、李泰祥、董榕森等則是最年輕的而傑出的一輩。

在委員會中，他似乎有些靦腆，很少發言，這或許是他與「新歡舊愛」間感情糾葛，影響他的情緒所致；總是以「低調」來逃避大家的目光，及掩飾自己內心的矛盾。

不過，在徵選國民生活歌曲中，他特別抽出時間為「儲蓄歌」譜曲，歌詞則是作詞家盧元駿教授所作：

幸福的源泉在存儲，人生急緩有時無；

有了儲蓄不空虛。

當時有了儲蓄心寬舒。

這一年，他剛滿四十歲，擔任國立政大新聞系及文大音樂系副教授，還代理中國青年音樂圖書館館長，利用課餘時間在「幼獅文藝」撰寫音樂專欄。他的本論文集「尋找中國音樂的泉源」出版，創作的歌舞劇「嫦娥奔月」，於這一年冬季首獻。

四十歲是他青、壯年交替的歲月，也是體力充沛，意氣風發，創作力最豐富的

尤其更須獲得年輕音樂家的協助，方能事半功倍。

又如現任行政院文建會主委陳郁秀，適在法國國立巴黎音樂學院學習鋼琴，她當時只有二十出頭年紀，回國舉行鋼琴獨奏會時，有極其優異表現，當然也曾得到國內音樂家的協助與鼓勵。如今，陳郁秀仍稱讚許常惠是：「一位博學多情，令人尊敬的好老師。」

當時「梁祝」旋風席捲台灣不久，影片中有祝英台女扮男裝赴書院求學，途中邂逅梁山伯，相見恨晚，遂在小橋河畔折柳枝權充香燭，結拜為異姓兄妹——乾兄妹，後世傳為美談。此故事感染了當時校園的男女青年，也流行結拜異姓兄妹，凡志趣相合，理念相同者即為結拜對象。許常惠在校園中為一既豪放又浪漫的青年，曾與他結拜的「乾妹妹」有好幾位，且非只是口頭上的「一表三千里，烘乾一牛車」的玩笑行徑，而是正式的叩首結拜。現任文建會主委陳郁秀即是他的「乾妹妹」之一。據說：他們是為了共同的理念——為台灣音樂打拼——而結拜的。所以，陳郁秀曾在音樂研究學報第八期撰有「亦父亦師亦兄——我所尊敬的許常惠教授」，文長約三

千字，文情並茂；對這位結拜的乾兄長多所推崇。

### 以酒會友樂在其中

哪時節，我的重點工作是在「音樂年」大力推展各項音樂活動，方式不外輔導，獎勵及贊助，大家最歡迎的方式莫過於在經費實質上的支援。為了落實工作，必須與年輕，有活力、有幹勁，且有號召的青年音樂家切取連繫；於是，許常惠就是我連繫的主要對象之一。

藝術家講究「氣氛」與「情調」，我們聚會的地方，如果是喝咖啡，不是中山北路的「美而廉」，就是民生西路的「波麗路」，不過以後者居多。因當時台灣風行「酒家文化」，友好歡聚，商務洽談，甚而影藝界記者招待會必常在酒家舉行。許常惠喜歡喝酒，熱衷於到酒家喝酒，當然醉翁之意不在酒，而在乎酒家的浪漫氣氛，及美艷酒女的特有風情。

台北延平北路，南京西路及圓環附近的大酒家如「黑美人」、「五月花」與「白玉樓」，都是他常光顧的地方，美女相伴，醇酒下肚，以酒會友，自是其樂無窮。

### 醇酒下肚話匣打開

記得有一次，他邀約三位音樂界朋友到「黑美人」喝酒，硬拉我作陪。他平常不多講話，被人誤解也不會爭辯；唯幾杯醇酒下肚後，話匣子便打開了，上下古今，引經據典，滔滔不絕。他的酒量並非千杯不醉的海量，但他很豪爽，很乾脆，從不囁嚅，一高興就「嘿！乾一杯！」或「乎乾啦！」一乾而盡，杯底從不飼「金魚！」沒想到，許常惠來者不拒地乾了好幾大杯後，他忽然站起來要唱歌，先唱了西洋的「飲酒歌」，歌詞中有「天公造酒又造愛，爲的是天公地母常相愛……」他的歌喉甚佳，贏得熱烈掌聲。有位酒女建議他唱台灣民謡的「飲酒歌」，於是他就帶著半醉的神態高唱起來：

「閒來啊！  
無事啊！  
飲酒啊！  
是咱們的享受。」

二、三擺酒宴，

上工尺啊！

下工尺啊！  
白尾溜！

黑白溜！  
喊輸的你著不通溜！

嗚……」

他的台灣「飲酒歌」，唱出了飲者的豪情，更唱出了台灣人樂觀進取向大自然搏鬥的旺盛生命力。

### 人生三愛缺一不可

道理。

他對熱愛喝酒，亦有其獨特的看法：他引經據典的說：人類的文化是從酒裡釀出來的，因為史家公認的人類文明發源地，在西方如巴比倫、埃及、羅馬等古國，酒的發明皆在文字的發明之前；咱們中國自然更不必說。

我國古代大禹為了治水，因北方天氣嚴寒，命令狄儀釀酒驅寒。到了周代出了一个造酒名家杜康，所以三國時的曹操在其「短歌行」裡，就有「何以解憂，惟有杜康。」後來喝酒的人太多，遂有酒經、酒史、酒譜、酒歌等問世；劉伶的「酒德頌」、朱肱的「酒經」，是其中最著名者。

這個無聊、無趣與無情的世界上。

我還來不及問他何以故？他對我解釋

許常惠固是嚮往晉代「竹林七賢」，

嗜酒時的狂妄；更欽佩唐代的「酒仙」李

白，因李白是以飲酒來找尋創作靈感，致有「斗酒學士」之稱，喝足了一斗酒才能有百篇佳作出現。晚上一醉不起，常在「

長安酒家眠」。嗜酒中外皆然，前有古人

，後有來者；如今國家設立公賣局專門賣

酒，台灣各地酒家合法營業；見賢思齊，

學李白到酒家是雅事。這是他嗜好喝酒，尤其喜歡到酒家喝酒的理論依據。

孔子說：「食、色性也」，而酒家為

男人同時解決了「食、色」兩大問題，是餐廳與妓院的綜合體，一舉兩得，何樂而不去？留連忘返？自有樂在其中的致命吸引力！

### 藝術追求「真善美」

熱愛音樂的原因說：「音樂是人生的藝術

，也是天使的聲音，更是人類通用的語言。自古文人嗜酒者最多，認為無酒不成宴，嗜酒是雅事和韻事。西漢時，跟司馬相如私奔的卓文君，當爐賣酒，傳為千古佳話。

李白在「將進酒」詩中有「：古來聖

許常惠談到他人生三大最愛的美女時

，神采煥發，興致高昂地說：藝術追求的

是「真、善、美」，美是藝術追求最高境界；而美女更是男性夢寐以求的對象。由於，世人對女性的審美觀念不一致，找出一個美女的標準；又因時空的換移，觀點變得南轅北轍，燕瘦環肥各有偏愛，終

（上）界世情感的惠常許  
「他講得很抽象，也有些「玄」，卻有些

通大道，一醉解千愁」。

而演變成「情人眼底出西施」了。

他指出：一個真正的現代美女，應該具有三個基本要素：即必須由體態美、思想美和靈魂美三者均衡的配合，缺一要素就不配稱為真正的美女。

可是，男人對於美女的渴求，彷彿一位貪嘴的美食家，喜歡經常換胃口，吃膩了山珍海鮮，又想回頭吃青菜豆腐；大家閨秀的氣質，小家碧玉的純真，青樓女子的妖媚，以及豪門嬌女的刁蠻，各有獨特風情。所以，貪心的男人像在百花齊放的花園裡的花蝴蝶，既喜歡清香的蘭花與茉莉，更貪戀妖艷的牡丹和芍藥，還捨不得多刺的玫瑰及薔薇……。

這時，一位女侍應生趨前傳話說：有位女生打電話找許教授。他忙著起身過去接電話，他們在電話中喋喋不休，久久未回。我們間的談話就此中斷了，其實他哪到處留情，接應不暇。

### 波瀾壯觀的婚戀史

聽了他的席高論，彼此都意猶未盡；但我更同意文建會主委陳郁秀在其大作所寫的：「許師是位博學之人，和他談天，話題常是天南地北無所不談……。」我

則肯定許常惠不但博學，而且多聞又多情。他的感情世界的奔放、浪漫、豐沛、多采多姿、波濤起伏，又一而再轟動社會。在台灣音樂界，甚至文化教育界都是空前的；因為，他有四次結婚，三次離婚紀錄；還有多次偶爾感情走私的情史；其中有一次鬧的天翻地覆，上了台灣各大報社會新聞版的頭條。

在感情上，有如此波瀾壯觀，轟動一時的紀錄者；迄今在台灣音樂界無人出其右。待讀者們看完這篇簡略的敘述，就相信絕非誇張之詞；僉信他一生的婚戀史，跟他所譜寫的樂曲一般精彩無比，相互輝映，傳為美談。

純純情愫摧殘無蹤

他是台灣省彰化縣和美鄉人，生於民國十八年九月六日，父親業醫，母親為鹿港名媛，生子女七人，許常惠在家排行第六，為三兄弟的老么。八歲入和美小學求學。十歲隨兄姊赴日本繼續學業，並拜師學小提琴。不久，太平洋戰爭爆發，日本處於全國總動員時期，男女學生下放軍事工廠做苦工，一度當過學徒兵，工廠中女工很多，因戰時生活緊張，大家都沒心情

想到男女情愛之事。

民國三十四年我國抗戰勝利，日本戰敗投降，台灣光復；他於翌年離日返鄉，進入台中第一中學繼續高中學業。這是一所和尚學校，早熟的他已對年輕俏麗異性感到興趣，偶爾在街頭巷尾遇到台中女中或商職的女生，他常用吹口哨來傳述情意；他的口哨吹的清脆動聽，當時學風保守，並未得到什麼善意的迴響。

他的天資很高，卻不想用功爭分數，搶第一名。閒得沒事，邀約幾位「死黨」同學，結伴跑到台中市中山公園消磨時間。園內老榕古木參天，小舟泛盪碧水，真如人間仙境；他們在湖中哪兩座紅頂白牆。她們大約十二、三歲吧！其中有一個皮膚有些黝黑，卻有一張俏麗的臉蛋，一双明亮的大眼睛彷彿會講話。這個女孩名叫阿秀，很機靈、嘴兒很甜，大家叫她「冰棒小西施」。許常惠每次見到她，就掏腰包買幾只冰棒請客；久了彼此便熟絡起來，有說不完的話。

難得的是阿秀有音樂細胞，會哼幾段歌仔戲；台灣鄉土民歌民謠如：「丟丟咚

」、「一隻鳥仔」、「天黑黑」、「桃花過渡」、「望你早歸」、「河邊春夢」及「望春風」等，她能無師自通哼唱；這使得許常惠對她益加驚訝和喜歡，有時他帶來小提琴伴奏，拉近彼此的距離。

有一天，另幾個賣冰棒女孩子，圍住阿秀打鬧說：「羞！羞！小女生愛大男生，不要臉！」結果阿秀被逗哭了。許常惠見狀，拿出所有的錢買下她小冰櫃的全部冰棒，遍請同學及圍觀的遊客。從此，同學們起鬨說：「許常惠在跟冰棒小西施談戀愛！」

這分純純的情愫，雖談不上是初戀，但卻是少男的一絲絲剛萌動的純情吧！哪段日子，只要天氣放晴，他就跑到中山公園向阿秀買冰棒，否則渾身不舒爽。這丁點兒的小兒女私情，還來不及發芽，竟被「二二八」的暴風雨摧殘無蹤！

### 追風少年滿腔悲憤

民國三十六年二月底，發生在台北酒公賣局緝私人員取締私煙酒事件所引起的大暴動，二二八事件，台灣各地校園被捲入動亂的暴風圈；台中一中也受到影響而停課。當時的許常惠已是十九歲的「追

風少年」，家境富裕，學校班級壁報上有他的文章發表，校園的晚會上少不了他的小提琴獨奏；自然而然地成了風頭人物，以前衛青年自詡。在動亂的時局中，他被有政治野心者的鼓煽迷惑了。他糊裡塗塗地參加了謝雪紅領導的民軍隊伍，編號好像是第八部隊所屬的二七支隊。他跟著大伙兒扛了槍到台中戲院報到時，謝雪紅親來向他們發表極富煽動性的鼓舞演說。於是，他上了卡車，隨著這群烏合之眾，趕到市郊北屯攻打當地駐軍的彈藥庫，經過一整夜槍林彈雨，流血奪戰，居然把山上的彈藥庫攻下了。後來南部各地民軍所用的武器，多半是從這座彈藥庫流出去的，謝雪紅的聲勢因此而大增。

同年三月八日，國軍廿一師從基隆登陸，局勢急轉直下，謝雪紅的二七部隊，退至埔里山區宣告潰散。許常惠狼狽地逃回家中，父親許五項見了面，二話不說，狠狠地摑了他兩巴掌，命他脫下軍裝，拿到後院和槍一起埋藏地下，且嚴禁他步出大門。

許常惠出獄後的第一件事件，就是跑到中山公園去找那個賣冰棒的女孩阿秀。詎料卻不見她的蹤影，幾經探詢才知阿秀家中發生變故，好久沒來賣冰棒了。原因是阿秀的父親，被平日的酒肉朋友夥同參加了暴亂民軍的前鋒隊，攻打駐軍營區時，不幸肢體重傷。為了籌措醫療費，母親不得不已在人口捐客慘恿下，把她賣入酒家

力，逃避醜惡的現實及忘記殘暴的殺戮。許五項擔心的事情終於發生了，兇神惡煞的憲警與特務闖進許家，抓走了許常惠。罪名是參加了學生的反叛組織活動，可能是謝雪紅培訓的青年幹部之一。論罪刑可大可小，搞不好，會就地正法的。

父子情深，許五項為拯救兒子出獄，用盡了他豐沛的人脈關係，疏通關節，並請人作保。鄉下人對於此一類似「造反」的案子作保，都有多方顧忌。幸虧許五項平常待人和善，樂於助人；而許常惠又是鄉親們看著長大的乖孩子，都願意伸出援手，好不容易弄到一百份保證書，總算把他保釋出獄。

### 尋找心中的小情人

許常惠出獄後的第一件事件，就是跑到中山公園去找那個賣冰棒的女孩阿秀。詎料卻不見她的蹤影，幾經探詢才知阿秀家中發生變故，好久沒來賣冰棒了。原因是阿秀的父親，被平日的酒肉朋友夥同參加了暴亂民軍的前鋒隊，攻打駐軍營區時，不幸肢體重傷。為了籌措醫療費，母親不得不已在人口捐客慘恿下，把她賣入酒家

中作小妹。

阿秀的悲慘遭遇，許常惠充分了解：

她當年十三歲，只能在酒家做雜工性質的小妹。再過兩三年先是「賣笑不賣身」的清倌小酒女，接著就注定是「笑、身」兩賣的紅倌正牌酒女。這般的結局，不僅許常惠純情的心扉裡有失落感，而且還認為是一個可塑性極高的歌藝人才被躡踴了！

許常惠的「死黨」好友，為了慶祝他從白色恐怖的「鬼門關」走出來，選在台中市的大酒家「醉月樓」歡宴他，這是他第一次上酒家。

這間酒家擁有上百名酒女，姹紫嫣紅，燕瘦環肥，在炫彩暗淡的燈光下，叫人眼花撩亂。包廂內的沙發座，他們摟住酒女的纖腰，猜拳喝酒，嘻笑調情作樂；許常惠是大開眼界；其中盲人歌者的手風琴演唱台灣民謡，男客與酒女翩翩起舞，使他神馳心動。他更留意注視哪些穿梭於各廂房間遞毛巾，飲料及招呼客人的「小妹」中，有否他的冰棒小西施阿秀在內？

從此，酒家的綺麗風情，牢牢套住這位「慘綠少年」的心，一有空閒就邀約二三好友上酒家。他們成了「醉月樓」、「白宮」及「南園」……的常客；這些小

醉翁之意，只在於跟酒女們打情罵俏的風情，唱歌熱舞的豪情。而許常惠內心裡另有一分「痴情」，他要在川穿的小妹群中

希望能尋找到暗藏心窩內的「小情人」，「人不痴狂枉少年」，這時的許常惠

正是痴狂的少年郎，他的「痴狂」有答案嗎？有結果嗎？（未完待續）

(上) 界世情感的惠常許

# 三國人物新論

定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥○七三九三三一號聖文書局帳戶

## 中外文庫 之二十八

# 詩聯新話

謝康博士 著  
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作，軼詩美不勝收。

郵撥○七三九三三一號聖文書局帳戶